千里援赣抗洪南海8勇士凯旋

在江西永修县抗洪一线,8名队员26个昼夜不间断排涝



"勇士们平安归来,我代表区 住建水利局向你们致敬! 粵赣一 家亲,你们为生命逆行,用平凡的 行动诠释了不平凡的奉献精神。" 昨日,在援赣抗洪抢险经验总结 座谈会上,区住建水利局党组书

记、局长叶新充分肯定了8名勇士的抗洪成效,并为他们颁发纪 念奖牌。

7月以来,全国多地汛情迅速发展。其中,江西省永修县受当 地三角联圩破堤影响,多个村被淹,两万多名群众生活受影响。8 月2日,南海区防汛抢险应急排涝分队接到上级命令,作为佛山 支援江西抗洪抢险队的第2支分队,奔赴千里之外的江西省九江 市永修县参与抗洪抢险。8月31日,佛山支援江西抗洪抢险队圆 满完成任务,全队凯旋。

半小时集结8名勇士

8月2日上午7时,南海区机 电排灌管理总站站长陈永盛便接 到电话,要求火速集结抢险人员 到江西省增援抗洪抢险。"我从事 水利事业30多年,这是南海首次 跨省支援抗洪抢险行动,这个任 务无比光荣,但也意味着未知和 危险。"陈永盛说。

电话挂断后,陈永盛便立即 向工作群发出指令,要求全体8名 队员半小时内迅速回到单位。"每 个队员在接到通知后没有一刻犹 豫,都表示立即归队,真正体现出 '召之即来,来之能战,战之能胜' 的高效作风。"陈永盛说。

上午8时,全体8名队员全 部就位。短短半小时,为何能迅 速集结队伍?这与南海提前"应 战"汛期有关。陈永盛介绍,在汛

期,一部分队员要安排在单位晚 上值守,另一部分队员则进入了 应急状态,只要一声号令,便能随 时出发。此外,每个队员都随时 准备好出发行囊,以备不时之需。

以险情为令,为生命逆行。在 接到指令后,95后队员曾家浩背 起行囊,匆匆与新婚妻子作别。他 说,"抵抗洪水更需要我,这是一件 有意义的事"。队长陈亮锦则斗志 高昂,他说,"我做了20多年的排 灌工作,作为一个老同志,此战非 去不可,我一定要带领好兄弟们并 肩战斗,打赢这场仗,安全回来!"

8时30分,由一辆大型排涝车 和8名抢险队员组成的南海区防汛 抢险应急排涝分队出发,奔赴千里 之外的江西。尽管此战充满风险, 但队员们意气风发,战意正酣。



■南海抢险队员每天24小时不间断作业执行排水抢险任务。

26个昼夜不间断排涝

"粤赣一家亲,在天灾面前, 尽管人力渺小,但你们要发挥人 定胜天的精神,排除万难,圆满完 成抗洪抢险任务,争取早日平安 归来。"从南海区出发的那一刻, 叶新的这句叮嘱就一直萦绕在全 体队员的脑海中,他们也是这样 做的。

8月3日,南海区防汛抢险 应急排涝分队抵达灾区。"在抵达 灾区的第一眼看到的是'汪洋大 海',一栋栋被淹的房屋,让所有 参战队员感到震惊和心疼。"陈亮 锦告诉记者,全体队员来不及休 整,便立刻安装排水机器开始帮 被淹村庄排水。

水上漂浮物过多,容易使抽 水泵产生严重故障,这是队员们 遇到的第一个难题。"当时我们想 到的解决办法就是打桩,用网隔 离漂浮物。"陈亮锦说,整个抗洪 抢险期间,队员们穿上密不透风 的下水服,至少清理了10吨的 漂浮物,大到衣柜沙发,小到衣服 蚊帐,每次清理完都会累得虚脱。

回忆起第一次参与跨省抗 洪抢险的经历,队员沈威表示, 这次战斗磨炼了他的意志。"当 地连日高温,堤坝上温度最高超 过45℃,水刚喝下去,就感觉被 汗水全蒸发走了"。沈威介绍, 除了白天面临高温暴晒外,晚上

还要面临毒蛇侵袭。而在连续 作战中,几乎每名队员都出现了 "状况",有的中暑,有的水土不 服拉肚子,有的被晒到脱皮过 敏,但却没有一个人退缩,"前辈 们不畏困难的精神,让我备受鼓 舞。"沈威说。

"洪水不退,我们不撤离! 陈亮锦说,抗洪抢险期间,队员 分成两班倒,每班工作12个小 时,并且及时根据水位和地势情 况挪动排水设备,转换抢险现 场,每到一处不断地收管装管、 安泵拆泵、开机停机,100多斤 重的水泵和水管拉着来回跑,高 温晒得人脸通红,工作服也是湿 了一遍又一遍。

据悉,自8月3日抵达永修 县起,南海区防汛抢险应急排涝 分队奋战了整整26个昼夜,通 过两班倒每天24小时不间断作 业执行排水抢险任务,截至8月 29日正式停机,期间共抽排超过 100万立方米的洪水。

南海区防汛抢险应急排涝 分队队员名单:

陈亮锦、林建明、李柱强、沈 威、曾家浩、林新华、冼健明、覃有 佳。其中,陈亮锦、沈威、曾家浩 3名同志被省授予抗洪抢险先进 个人称号。

文/珠江时报记者 黎小燕 通讯员 张琼 图片由通讯员提供

南海共青团开展形式丰富的实践活动,助力青年稳就业

为成长搭梯 引鸿雁归巢





尽管第三届南海大学 生"回南季"活动已经结束 好几天了,但广州大学大三 学生李鹏宇依然沉浸在参 加实践的热情兴奋之中。

这个暑假,许多南海大 学生像李鹏宇一样,在社会 实践中受教育、长才干、作 贡献。6月至8月,南海 区、镇两级共青团掀起"回 南季"暑期实践热潮,通过 40多项形式丰富的活动, 引导青年参加社会锤炼,见 证新时代南海的变化,体验 高质量发展带来的"南海机

"一场'稳就业、保就 业'的保卫战早已打响,南 海各级共青团努力发挥组 织优势和资源优势,加强就 业指导和成长服务,希望储 备南海区青年人才资源,打 造人才聚集新高地。这有 利于南海抢抓'双区驱动' 机遇,开创新时代高质量发 展新局面。"团区委副书记 麦凌宇说。



做好就业服务 让青春在干事创业中飞扬

超百家用工单位,1150个岗 位,超10000名大学生关注…… 这是团区委举办"英才计划"助力 稳就业保就业的一组数据。

今年6月,团区委响应团省委 "展翅计划"广东大学生就业创业 能力提升行动,联合区人才办、区 人社局发起了暑期"英才计划"。 此后的十多天,入驻企业不断增 加,大学生应聘日渐火爆,越来越 多的用人单位和求职者在这个平 台上,播种希望,收获梦想。

广东泓胜科技股份有限公司是 一家专业研发生产机动车检测设备 和智能交通监测系统的高新技术企 业,每年开春都会通过校园招聘吸纳 新员工,但面对突如其来的疫情,线 下招聘已然不现实。"英才计划"为这 些企业平稳复工提供了便利。"共青 团是一块金字招牌,我们通过'英才 计划'招到了10多名实习生,有技 术人员,也有文员,他们的素质都很 高。"该公司行政总监段光莹说,实习 生招聘是校园招聘的前哨,好处是提 前锁定目标,"我们会对实习生进行

培训,然后择优留用。每年都有10

多人经过考察留下来。"

不少公司招聘者都有同样感 受,认为团委搭建的就业招聘平台有 公信力,借力"英才计划",不仅能快 速找到高素质的员工,对企业自身也 是一种宣传,享受到实打实的利好。

为让学生有更多实习机会,团 区委主动完善服务功能,推出"实习 券"。"凡招收南海在校大学生到岗实 习即可申领,企业凭券可以兑换人力 资源体系设计、企业咨询管理服务、 培训服务等25项专业服务。接收 的大学生越多,可兑换的服务也就越 多。"团区委相关负责人介绍。

此次"英才计划"辐射范围广 阔,涵盖区直机关、企业、镇街、科 研平台。李鹏宇首次参与团区委 政务实习,"以前我很好奇,群团组 织工作很闲吗?来到团委才发现, 每天都很充实,'做为青年服务的 急行军',我觉得这是最好的形 容。"他说,感受到干事创业的激情 和乘势而上的发展气场,自己也希 望为家乡建设出一份力。

促进青年更好成长、更快发展 是战略性工程。除了实施青年就业 见习计划,团区委还加强青年职业 培训,为大学生提供职业指导、就业 信息服务,推动青年投身创业实践。

■大学生参 观广工大数

控装备协同

创新研究

院,感受南

海发展脉

(通讯员供图)

一连五天的"南海行·创造营" 建立起创业资源汇聚平台,帮助青 年增强创业意识和创业本领。活动 邀请点赞电商集团创始人张祖奎开 课,揭秘100万营收直播流程,令 不少学生直呼"过瘾",受益匪浅。

坚持敞开大门听意见,团区委 还面向青年骨干召开了座谈会,鼓 励他们交流对就业规划引导和双 创工作的建议,让人才政策更接地 气;指导开展区大协总结会,盘点 在实践中的思考。

各镇街团委就业创业引导活 动也如火如荼开展。"儒乡新锐 学 成归家"九江镇青年就业仓业能力提 升行动品牌继续擦亮,择优输送青年 到38个单位实习,推出"面试技巧" "简历三大雷区"等短视频和"职场礼 仪"等岗前培训。

桂城团委组织一批大学生参 观桂城国际双创园,开展人才政策 宣讲会,邀请南海人才政策讲师和 优粤佛山卡平台代表讲解人才政

区级带动、镇街造势,南海青 年干事创业活力明显提升。

做强乡情教育

让青年传唱乡土美留住文化根

乡情,是最古老朴素的情 感。乡情教育不仅是爱国主义 教育的内容,也是这一教育的 载体与途径。团区委引导学生 从了解家乡开始,通过系列活 动让学生知晓家乡的历史变 迁,了解未来美好蓝图,激发他 们爱乡情感,争做时代的创客, 创造新的辉煌。

"南海行·创造营"参访活 动正是以文化认知为起点,以 文化自信为纽带,实现从文化 认知到城市认同的转化。围绕 "党建+",团区委精选了乡村振 兴、本土文化、高新科技、隐形冠 军四条线路,组织80名大学生 研学走读。其中的节点都很有 "南海味",里水赤山村、革命烈 士纪念碑及革命文物陈列馆、 西樵松塘村、丹灶康有为故居、 广工大数控装备协同创新研究 院和隐形冠军企业等。

参访结束后,营员要为暑 期实践交出一份答卷,一方面 是撰写一份乡村调研报告方 案,或设计一款特色文创产品、 制作一个城市宣传视频等,总 结这趟旅程的所学所思所得; 另一方面是通过区情模拟推介 会的竞赛考核,做好南海文化 和区情的传承人。

8月14日,八支大学生队 伍接连走上舞台,面向市民专 业"带货"南海。如"丹刀直入 队"以小品形式展现罗行竹编 文化传承者的古往今来,提出 竹编文化振兴计划。"拼尽全 力队"改编歌曲《Mojito》制作 成隐形冠军企业的宣传 MV, 利用隐形冠军企业产品推广南 海……活力满满的言辞与行

动,传达了学子对家乡的殷殷 深情、为发展的拳拳之心。

类似的活动还有很多,如 "传承美丽乡村文化,展现文明 志愿风尚"桂城导赏大赛、九江 镇青年文化导赏员培训、九江 镇疍家文化特色展示体验活 动、狮山镇"做新时代青年 传 承经典文化"青少年参与社区 治理培育计划、"想说丹灶"文化 推介活动等。

此外,区镇两级团委还广 泛开展多形式的团建活动,重 点开展青年志愿者活动,将爱 乡、奉献、共荣等价值观嵌入集 体行动中,为构建共建共治共 享社会治理格局注入更多"新 力量"。

8月21日,区大协走进叠 滘茶基村,用画笔为陈旧的沙 井盖换上"新衣裳"。保护青山 绿水、传承龙舟文化等井盖彩 绘,让人心情变得更愉悦,成为 了乡村一抹靓丽风景线。

7月27日至8月21日,里 水团委在岗联村组织大学生开 设暑期公益课堂,连续四周开 办读书会和毛笔书法、作业辅 导、口语英语培训,为120名孩 子打开知识的另一扇窗。

青年的力量,就是未来的 力量。"魅力南海的故事在时光 中流转升华,如今当由青年们 来传唱。"江西师范大学大一学 生谢建峰自信地说,乡村振兴 其实并没有想象中的那么遥 远,它可以由一件件小事汇聚 起来,把更多的人和乡村联系 在一起。他期待参与策划更多 优质活动,让乡村文化成为南 海人文化自信的一部分。

文/珠江时报记者 苏绮玲 通讯员 黄嘉颖